



护佑

本版编辑：熊文爽  
美编：蔡云龙  
电话：010-58302828-6847  
E-mail: ysbxiongwenshuang@163.com医师报  
2018年12月6日

## 王伟芝：增加一分生的希望

扫一扫，关注医师报  
融媒体报道

王伟芝 副教授



潍坊市人民医院存在一条“潜规则”——每当相关科室遇到棘手的状况时，总喜欢请麻醉科主任王伟芝帮忙。从医30余年的王伟芝拥有精湛的医术和处理各种突发状况的丰富经验。每当看到手术的麻醉医生是王伟芝时，外科医生们总是会相视一笑，彼此心照不宣：这台手术稳了！

就多拥有了一分生的希望。

很快，王伟芝满头大汗地冲了过来，来不及打招呼，急救大夫当即述说患者情况。王伟芝手法迅速而熟练地为孩子进行颈内静脉穿刺，抽取血样急配血，并快速输液，嘱立即将孩子送到手术室。

经过全院会诊，施行多学科合作，7个多小时手术后，孩子最终得以存活。

## 麻醉科今非昔比

如今，王伟芝拥有丰富经验，做事有条不紊，其实，他曾经也后悔过。1986年大学毕业后，王伟芝被分配到医院麻醉科。进院时，麻醉科只有十几个医生，王伟芝是科室第一个恢复高考后的本科生。“当时麻醉科只是一个边缘科室，缺人才，缺设备，缺药品。”王伟芝回忆起当时的情景仍唏嘘不已。

麻醉科可以说是改革开放的典型产物。在改革开放40年里，

麻醉科的发展发生了质的飞跃。

“不管是人才、设备、药品，还是理念，麻醉科都随着改革开放的浪潮踏入了新的时代。”与王伟芝刚进院时相比，如今，麻醉科的医务人员数量已经近百人，是整个医院最大的科室。

王伟芝告诉记者，数十年来，麻醉科从里到外，焕然一新。“人才层面，科室里大部分都是硕士和博士，基础理论非常扎实；设备层面，医院购买了齐全的麻醉设备和麻醉监测设备，给了我们最大的后备保障；药品层面，临床使用药物选择更多，副作用更小，见效更快；理念层面，麻醉科受到重视，逐渐从幕后走向台前，积极参与医院快速康复外科建设，大量开展无痛胃肠镜等手术室外相关麻醉工作，即将设立麻醉门诊和日间手术病房，成立独立的麻醉护理单元，这是非常大的突破！”王伟芝的语气中包含着被认可的喜悦。

## 连方：不信这个邪



“人生百态，有很多种活法，但想要活得精彩，就需要有自己的奋斗目标。”山东中医药大学附属医院山东省中医院妇科连方教授接受记者采访时表示，越奋斗，越幸福。但在奋斗的过程中，肯定会有所取舍，有所牺牲，医者更是如此，“对我来说，取舍并不难。只要做到全力以赴，无愧于心就好。”



连方 教授

## 十年磨一剑：中医药+试管婴儿技术造福百姓

连方是全国名中医，著名国医大师孙宁铨、夏桂成和田代华的弟子。1989年，连方在国内率先开展了“活血祛瘀中药与导管扩通术治疗输卵管阻塞的临床与实验研究”，开创了中西医结合输卵管介入治疗技术，并推广至全国，获教育部科技进步（推广类）三等奖。

然而，获得殊荣的连方并未放松，她知道，此项技术虽然可帮助33%的输卵管阻塞患者怀孕，但仍有近七成患者属于输卵管不通，无法拥有自己的宝宝。“如何让这些患者怀孕”成为连方的苦恼。看着患者眼中的期盼和祈求，连方决定研究当时刚刚兴起的试管婴儿技术，让这些患者拥有一个圆满的家庭。“作为医生，总是希望患者能有一个好的结果。”连方说。

1988年，试管婴儿技术刚在国内起步，中国第一例试管婴儿出生在北京，但远未推广至全国，各大医院都不知道如何开展试管婴儿技术，更何况看上去与之关联甚少的中医院。“当时真是两眼一抹黑，我们甚至连卵子长什么样都不

知道。”连方回忆起当时的场景，仍是连连苦笑。

听说连方要做试管婴儿，同事都觉得是天方夜谭。大家劝她：“你干好临床就行了，做那些干什么，没有实验室，没有设备，没有帮手，你怎么做？根本不可能成功！”但连方就是不信这个邪，她认为，外国能做的，我们一定也能做好！没有实验室，就去大学研究室；没有显微镜设备，就私下找其他医院借；没有人帮忙，就自己孤军奋战！

说干就干！连方利用空余时间，翻阅了大量国内外资料，一句句揣摩，一步步推敲。她先用老鼠做实验，但因为是白手起家，不知道老鼠的卵是怎么做的、怎么培养出来的，只能一步步摸索，慢慢攒经验。不知道杀了多少只老鼠，从一开始找不到卵，到最后终于小有所成。就这样，经过近十年的动物实验，2001年，连方终于成功完成了第一例中医药结合试管婴儿技术的人类试管婴儿！这在山东省乃至全国引起重大轰动，也让同行们纷纷点赞。

## 用中西医结合辅助生殖

从事妇科生殖助孕工作30余年的连方，在医教研各条战线上均取得了可喜的成果，并建立了全国首家中西医结合生殖与遗传中心。在她的带领下，该中心坚持继承和发扬中医理论，突出中医特色，同时及时吸收、借鉴现代生殖医学的最新研究成果，经过多年的努力，探索出了一套在运用现代辅助生殖技术的过程中独特的中药调理方案以及针灸理疗方法，配伍科学，优势明显。

“中医药应用2000年的

历史中，对不孕症的治疗有很重要的作用。中医药在卵子的准备、精子的准备、调经、促进卵细胞的发育、促排卵等各个方面均有应用。众多动物实验结果也证实了，中医药在辅助生殖技术各个环节中都起到了良好的作用。”连方告诉记者，中医药的发展还有很漫长的路要走。“在未来发展的过程中，要学会用中医的整体思维去结合现代技术，使得中医治疗更加有效，更加准确。”

本版文字由《医师报》融媒体记者 熊文爽 采写

## 李艳：每个人都是科室主人



李艳 副教授

的年轻大夫来到南院区，重新组建麻醉科。“南院区地处郊区，上下班极其不便，加之人员不足，医疗设备老旧，那段时间科室所有成员都承受了巨大的工作压力和心理压力。”回忆起当时的情景，李艳仍觉得历历在目。

## 共同努力 终守得云开见月明

分科伊始，急诊手术多，特别是夜间危重急诊手术较多，值班医师压力大。王志学副主任担心年轻大夫值夜班心理压力大，完成白天工作后，晚上依然陪伴坚守；刘玉伶除夕夜完成13例急诊手术麻醉，迎来4个新年宝宝；曹雪峰从怀孕到生产，没有请过一天假，直至生产前一天……

采访中，刘冲、张晓侠、刘燃、许可欣、刘新伟、于铁莉、张德利、董家伟、李玲等名字频繁出现，这些都是科室成员。李艳说，每每提起他们，既愧疚又自豪。“愧疚的是我没有更大的能力减轻他们的压力和负担，只能默默地注视着，默念着：坚持就是胜利。自豪的是这支队伍充满了满满的正能量，能成为他们的领路人，我真的很自豪。”

在大家的共同努力下，南院区麻醉科克服了种种困难，建立了麻醉恢复室，在只有14个有效手术间的情况下，一天的麻醉手

术量最高达到80台。此外，麻醉科还与产科协作，在承德地区率先开展了分娩镇痛，开设了承德地区第一个麻醉门诊；积极开展超声引导下神经阻滞麻醉等技术，使麻醉技术更上一层楼。其成绩受到医院领导和患者的一致好评。

新风貌“秘笈”：  
培养主人翁精神

南院区麻醉科的改变有目共睹，其科室风貌是医院公认的“让人难以忘怀的、积极向上的、扑面而来的”。在这方面，李艳有着自己的一套“秘笈”。

“首先，一定要培养主人翁意识。每个人都是科室的主人，科室里所有的政务全部公开，每个人都有发言权。其次，要有亲和力。科室是一个大家庭，我是大家长，不管公事私事，适当地给予一些建议和安慰。第三，成立完善的激励机制。做出贡献的成员，除了医院应有的奖励外，科室也会再次给予鼓励。第四，机会均等，只要有足够的实力，进修学习、外出培训等机会均可争取申请。第五，遇到医疗纠纷时，第一时间站在成员身前。”

李艳告诉记者，机遇与挑战同在，付出与成就同行，只有脚踏实地，才能仰望星空。

这是承德医学院附属医院南院区麻醉科主任李艳于2017年写的一首诗。

2017年，不管对于李艳，还是医院南区麻醉科而言，都具有非常重要的意义——这一年，医院开设南院区，李艳接领导指示，带领着一群平均年龄32岁